

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертацию
Суханова Вячеслава Геннадьевича

«Социологическая модель инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов» по специальности 22.00.08 – Социология управления на соискание ученой степени доктора социологических наук в диссертационный совет Д 002.088.01 при Институте социально-политических исследований РАН.

Тема диссертационного исследования В.Г. Суханова характеризуется несомненной научной и практической актуальностью. Все неблагоприятные условия и факторы, которые проявляются в сфере реабилитации и интеграции в общество стомированных инвалидов в Российской Федерации сложились в результате отсутствия целостной системы управления социальной реабилитацией инвалидов. Отсутствие скоординированной, своевременной, разносторонней, комплексной реабилитационной помощи инвалидам в целом и стомированным инвалидам в особенности, не позволяют им преодолеть барьеры на пути реализации равных возможностей для полной и эффективной включенности в основные сферы жизнедеятельности: труд, быт, досуг, с восстановлением возможностей для социального функционирования.

Научный подход к решению многих вопросов социальной политики по отношению к возрастающей группе стомированных людей, которых не заслуженно называют «людьми с ограниченными возможностями», требует незамедлительной реализации и определяет актуальность выбора темы представленного диссертационного исследования.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертанта в представленной работе опирается на очень солидную эмпирическую базу, подтверждаются им глубоко изученными и критически проанализированными в сравнительном контексте известными отечественными и зарубежными достижениями, теоретическими положениями, существующими в современной научной литературе по вопросам организационных форм функционирования и развития социальной реабилитации стомированных инвалидов. Список использованной литературы по управлению и социальным вопросам содержит 221 наименование. Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Результаты и выводы

диссертанта обоснованы и достоверны, они опираются на существующую теоретико-методологическую и нормативно-правовую базу.

Работу В.Г. Суханова отличает оригинальность замысла и принципиальная новизна основных выводов. Достоинством диссертационной работы является полнота проведенного исследования, охватывающего большинство организационных проблем управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов и ее развития как системы. Автор разработал социологическую модель инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов как целостную систему скоординированных коммуникационно-управленческих взаимосвязанных горизонтальных отношений несоподчиненных субъектов управленческой деятельности: государственных, коммерческих, общественных, профессиональных и непрофессиональных, включая самого стомированного индивида.

Подход автора диссертации, а также предложенные им способы и механизмы управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов реализуются на основе мирового опыта с адаптацией его к существующим в регионах России экономическим условиям.

В диссертационной работе системно решается ряд важнейших для развития социальной реабилитации стомированных инвалидов теоретико-методологических задач, четко обозначены объект и предмет исследования: в качестве первого являются стомированные инвалиды как особая социальная группа, имеющая высокий реабилитационный потенциал для полной социальной адаптации в общество, при создании условий быть встроенным в активную жизнедеятельность на основе своевременного оказания разносторонней, комплексной реабилитационной помощи в управляемой, скоординированной и взаимосвязанной системе социальной реабилитации, а в качестве второго – выступает социальная реабилитация стомированных инвалидов в Российской Федерации как сложноинтегрированная совокупность особого вида деятельности субъектов различных ведомств, направленная на создание безбарьерной среды для людей, относящихся к группе стомированных инвалидов, позволяющей данной группе быть включенной в социум.

В диссертационной работе можно найти много оригинальных идей и теоретико-методологических решений, среди которых необходимо выделить те достижения автора, которые обладают принципиальной новизной:

- выявлена специфика социальной эксклюзии стомированных инвалидов в обществе как особой группы инвалидов, имеющей высокую степень адаптации при создании необходимых условий своевременного оказания разносторонней, комплексной реабилитационной помощи в преодолении барьеров на пути их интеграции в социум с восстановлением возможностей для социального функционирования;
- выявлены основные проблемы интеграции стомированных инвалидов в социум на основе анализа социальной среды, ее возможностей адаптировать данную социальную группу с учетом новых взаимоотношений «стомированный индивид – общество – государство»;
- выявлены адаптационные возможности стомированных инвалидов, напрямую зависящие от вида применяемой реабилитационной помощи, ее времени приложения, от скоординированных взаимодействий субъектов реабилитации;
- выявлены субъекты социальной реабилитации стомированных инвалидов в РФ. На основе анализа получены данные, согласно которым без координирующего центра нет системы реабилитации, так как все субъекты реабилитации разобщены ввиду разноведомственного отношения и между ними отсутствуют даже информационные связи;
- проведен анализ действующих систем социальной реабилитации стомированных инвалидов за рубежом с целью выявления особенностей методологических подходов к реабилитации и возможности адаптации данного опыта в российских условиях;
- определены инновационные способности общественной организации стомированных инвалидов как системного субъекта их социальной реабилитации, способного объединить усилия всех субъектов системы социальной реабилитации, включая самих стомированных инвалидов для общей цели – максимальной интеграции данной категории в социум;
- представлено структурно-функциональное моделирование инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов на основе координации, информационно-коммуникационных связей между всеми субъектами системы и главной координирующей ролью общественной организации стомированных инвалидов для достижения целей инновационного управления социальной реабилитацией;

– обосновано положительное влияние инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов на качество их жизни и результаты интегрированности в социум на основе международных критериев качества жизни.

Выводы, сделанные автором, позволяют реализовать комплексный подход к формированию механизма управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов в Российской Федерации.

Проведенное В.Г. Сухановым диссертационное исследование дает углубленное и целостное представление о социальной реабилитации стомированных инвалидов, особенностях, возможностях и условиях целенаправленного, эффективного ее проведения. Даны развернутые характеристики предметного поля социальной реабилитации стомированных инвалидов, внешних и внутренних предпосылок управления реабилитации. Обоснованы пути и методы инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов. Результаты исследований автора обсуждались на Всероссийских научно-практических конференциях. Основные положения диссертации нашли отражение в 72 публикациях автора, в том числе: в 24 статьях рецензируемых журналов ВАК; в 4 монографиях; 11 учебных и научно-методических пособиях. Имеются два Свидетельства о государственной регистрации электронного ресурса: «Инновационная методика решения проблем реабилитации стомированных инвалидов в России» и «Социолого-управленческая модель реабилитации стомированных инвалидов».

Диссертационное исследование носит научно-прикладной характер, поэтому ряд выводов и рекомендаций обладает практической значимостью. В частности, данные исследования позволяют придать научную обоснованность разрабатываемым на федеральном уровне положениям и методическим рекомендациям по развитию системы реабилитации инвалидов в Российской Федерации, Федеральной целевой программы Правительства РФ «Доступная среда – 2011–2020» для инвалидов, взаимодействию социальных организаций на разных уровнях управления.

Полученные результаты могут быть использованы при разработке социальных технологий в работе различных учреждений, оказывающих социально-реабилитационные услуги, а также в системе среднего и высшего образования, в том числе при подготовке и повышении квалификации специалистов для медико-социальной экспертизы и реабилитации инвали-

дов. Выводы и рекомендации, сделанные на основании исследования, могут содействовать оптимизации практики социальной реабилитации стомированных инвалидов в регионах России, усовершенствованию организационно-управленческой системы Службы медико-социальной реабилитации РФ и инновационному изменению государственных программ реабилитации инвалидов, законов, правовых актов, положений.

Вместе с тем, оценивая диссертационную работу В.Г. Суханова в целом, следует отметить ряд моментов, носящих дискуссионный характер.

В представленной диссертационной работе сильной стороной является опора на нормативные институциональные акты, что придает дополнительную достоверность научному материалу. Из очень тщательного контент-анализа нормативно-правовой документации следует, что они полностью охватывают проблематику социально-правовых взаимоотношений стомированных инвалидов с субъектами их реабилитационного процесса, что вызывает сомнение в правильности вывода о том, что законодательных актов все же не достаточно по отношению к стомированным инвалидам и даже они имеют дискриминационный характер.

В представленной диссертации социологическая модель инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов строится на основе принципов координации, что несомненно носит инновационный характер и высокую степень новизны. Однако все же не совсем ясно, почему необходимо изменять существующий в России порядок управления реабилитацией инвалидов на основе строгой субординации и вертикали государственных субъектов реабилитационной помощи.

В разработанной В.Г. Сухановым модели управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов управляющим системой реабилитации, пусть даже при наличии функции координатора выбрана общественная организация стомированных инвалидов, что имеет также высокую степень новизны полученных выводов и рекомендаций. Однако данный факт вызывает сомнения на сколько эффективно справится предложенный субъект реабилитационной системы с управленческой функцией по сравнению с государственным субъектом.

В представленной диссертационной работе, фактически, социально-правовые аспекты взаимодействия между участниками или субъектами реабилитационного процесса заменяются на политику социального партнерства. Однако это уже сфера экономических или социально-трудовых отношений. Данный факт вызывает сомнение в правильности вывода об

эффективности социального партнерства при взаимодействии между субъектами реабилитации.

Однако отмеченные замечания не снижают общего высокого уровня выполненного исследования, отражающего научную подготовку и квалификацию автора как социолога-исследователя.

Поэтому, в заключении хотелось бы отметить, что диссертация Суханова Вячеслава Геннадьевича является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение, изложены новые научно обоснованные решения, внедрение которых вносит значительный вклад в социальное развитие страны, что соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Официальный оппонент

Доктор социологических наук, профессор Общество ограниченной ответственности "Центр социального проектирования РАН"; Генеральный директор. 127276, Москва, ул. Малая Ботаническая, дом 9 офис 49.

Тел.: (499) 164-99-64

E-mail: s2313@yandex.ru



Кавокин Сергей Николаевич

Подпись официального оппонента заверяю

Нар. отр. канд.

